

# 螺絲業106年第3季 產銷聯誼會



螺絲業106年第3季產銷聯誼會於5月22日在東區海口味餐廳舉辦，並由中鋼公司黃建智經理與螺絲公會張土火理事長共同主持。

文/惠達雜誌 謝旻孜整理

中鋼公司管理師張嘉修先生在報告中表示，IMF預估2017及2018全球經濟成長分別為3.5%和3.6%。美國由於川普調降稅率以及對基礎建設的投資、擴張，政策寬鬆有利於推升市場需求，今明兩年經濟成長率預期將分別成長2.3%到2.5%；歐元區2017年經濟成長率預估上調為1.7%，但由於各項大選，預期將加深歐元區政經情勢的不確定性；日本則因日圓貶值、出口增加、企業績效改善，上調其今年經濟成長率至1.2%；中國的經濟成長則預估為6.6%和6.2%。

整體而言，IMF仍看好美歐、中日等國家之經濟前景，惟保護主義政策、中國債務問題、歐洲大選政治不確定及新興國脆弱的金融體系皆為影響全球經濟之風險。

中國國內市場利潤較高，貿易訴訟頻繁，出口大幅減少，其鋼材在2017年1~4月出口年比下降26.2%，其中4月減少28.5%。由於鐵礦砂走跌衝擊，鋼價陷入整盤，但6月底前出清地條鋼產能，行情有所支撐。而最近，原物料價格走跌後回穩，加上中國削減地條鋼產能預期心理，鋼材社會庫存減少，將對後續市場鋼價持續支撐。

## 全球&台灣鋼市概況

106年第三季市場概況與展望由國內市研一組的陳奕彰先生負責報告。根據世界鋼鐵協會預估，2017年美國的鋼鐵需求將年增3%，幅度居已開發國之冠，鋼市可望維持成長；而歐盟在政治穩定的前提下，預計投資活動將會增加，鋼鐵需求也將出現穩步復甦；而中國則隨著中國政府試圖再次收緊房地產政策，預計經濟成長將逐漸減速，推估今年中國的鋼鐵需求將抱持平穩，但在2018年下降2%。

至於台灣的經濟現況，台經院表示，受惠全球景氣回升帶動需求增溫，有助我國出口表現。整體而言，國內景氣可維持穩定。

國內鋼廠在今年1Q~2Q盤連續調漲，買盤信心恢復，國內流行情也順勢調漲。但4月底以後受到中國鋼價走弱而下修。棒線下游主力（小螺絲接單）需求似無明顯好轉，其中機械用、標準件普通螺絲訂單減緩略有衰退；而車用扣件及汽車零組件等則表現較佳。

展望3Q，棒線需求進入旺季，原物料價格亦略回穩，除中國鋼價因素，另有金融市場波動加劇、貿易保護主義升溫、地緣政治不確定性等因素，均導致全球經濟潛存風險。但世界鋼鐵協會仍預測今年全球鋼鐵需求量將增加1.3%，雖預期今年汽車用鋼需求增長減速，然而建築用鋼需求增長有望增速，隨著全球經濟復甦腳步加速，需求將可望維持穩定。

附註：

中鋼公司一〇六年第三季各項鋼品  
內銷基價調整金額如下表：

項目	平均調整金額 (元/公噸)
鋼板	-1,029
棒線	-500
熱軋	-1,459
冷軋	-1,679
電鍍鋅鋼捲	-1,200
電磁鋼捲	-600
熱浸鍍鋅鋼捲	-1,896



## 提高附加價值 仍有長遠的路要走

106年1Q台灣扣件平均出口單價為2.53美元/公斤；約為中國平均單價1.55美元/公斤的1.63倍，顯示台灣螺絲業仍需嘗試積極轉型升級，提高產品附加價值，方有機會擺脫中國低價競爭。 ■

